
BRANKO ČOPIĆ  

A PARANCSNOK 

Már az offenzíva harmadik-negyedik napján érezhet ő  volt, hogy az 
abroncs lassan és kérlelhetetlenül szorul össze a brigád körül, és 
kitartóan nyeli el a területet, amelyen a brigád man őverezett. Legelő-
ször is néhány apróság delezte ezt: a városból nem jöttek többé újsá-
gok és kötszerek, a kenyér késve és kisebb mennyiségben érkezett, 
elvesztek vagy késtek a küldöncök, a jár ő rök mind gyakrabban lövöl-
döztek az ellenséges szakaszokkal, amelyek a mi erőnket vizsgál-
gattá)k. Végül a só ls elfogyott. Az íztelen 'levest kavargatva, elko-
morodva mormolták az öreg partizánok: 

Csata lesz megint és masírozás egész éjszaka. Megint ki-
űznek minket a faluból. 

A betegeket és a sebesülteket barlangokban helyeztük el vala-
hol a Kozinán. Mind több tífuszos volt, akik egész éjszaka félrebe-
széltek, fölugráltak az ágyról és szökni próbáltak valahová, egymásba 
botlottak a sötét és sz űk föld alatti üregben, amely alól láthatatlan 
víz morgása hallatszott. 

A brigád parancsnokságán Topoli ć  szakács a parancsnok irodá-
jából hozza vissza az alig kóstolt ételadagot, vakarja a fejét és elgon-
dolkodva mondja: 

Emberek, ne adja isten, de félek, hogy megbetegszik a pa-
rancsnok. Tegnap óta alig evett, csak megnyalja az ételt, mint a 
macska, és eldobja a kanalat. 

Stojan gépfegyveres, fekete, komor és szótlan ember, a legid ő-
sebb a brigád véd őosztagában, lassan felhúzza bozontos szemöldö-
két és hitetlenül méri végig a szakácsot: 

Nem lehet az, ember ... Hm, nem kellene, hogy éppen most 
egy ilyen ember megbetegedjen. Próbálj neki májat vagy valami bá- 
rányvesét sütni. 

Próbáltam már, komám, mindent, de még csak látni sem 
akarja. 

A védőosztagban gyorsan terjed a hír, hogy a parancsnok gyen-
gélkedik. A harcosok abbahagyják az éneket, suttogva beszélgetnek, 
és a parancsnokság el őtt elhaladva aggódva tekintgetnek be a falusi 
ház alacsony ablakán. Amikor megpillantják a parancsnokot az asz-
talnál, megkönnyebbülten sóhajtanak fel: 

Jól van, ott ül az asztalnál. 

Másnap a parancsnok nem kelt fel a szokásos id őben. A sza-
kács jön vissza a parancsnokságról egy bögre tejjel, csámpásan bot- 
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ladozik az udvaron keresztül és lötyögteti ki a tejet az edényb ő l. Ag-
gódó tekintetekkel találkozik. 

Mi van, Topolić , hogy van a parancsnok? 
Gyöngén, emberek, fekszik. Lázas. Nézzétek, meg sem érin-

tette a forralt tejet. 
A komor gépfegyveres kivesz a zsebéb ő l néhány gy ű rött, félig 

üres cigarettát és odanyújtja neki: 
No, vidd ezt el neki. Hátha rá szeretne gyújtani. 

Lidércnyomású bizonytalansággal múlik a nap. A véd őosztag 
harcosai figyel'i'k a 'közeli lövöldözéseket, hallgatagon szívják a 
cigarettát és nem találják a helyüket. Zora ápolón ő , üde és vidám 
lány különben, lehajtott fejjel jön ki a parancsnokságról, elfelejt tré-
fálkozni Jovóval, a parancsnok kísér őjével, és amikor elözönlik a 
kérdésekkel, kedvetlenül és zavartan motyogja: 

Könnyen meglehet, hogy tífusz. De még nem tudni biztosan. 
A harcosok szótlanul oszlanak szét, és csüggedten járkálnak a 

fák között. Se nem mond, se nem kérdez többet senki semmit. Min-
denkinek mintha valami nagyon fontos hiányozna, olyan elveszettnek 
érzik magukat az emberek, mint az elhagyott gyermekek. 

Délután megérkezett a parancsnokságra az els ő  zászlóalj pa-
rancsnoka, az eleven és fürge Milan č i ć. Több mint egy óra hosszat 
maradt a parancsnoknál: este minden zászlóalj egy helyre gyülekezett, 
a brigád pedig harc nélkül vonult el a hegyekbe, Međugorje felé vette 
útját, hogy kivonja magát az ellenség gy ű rű jébő l. 

Hosszas tanácskozás után úgy döntöttek a zászlóaljak parancs-
nokai, hogy a brigádparancsnokot nem hagyják a kórházban, hanem 
a brigáddal viszik. 

Látva a hordágyat a második zászlóalj élén, megnyugodtak a 
harcosok és suttogva adták tovább a hírt: 

Itt a parancsnok is velünk, viszik ... Jó, hogy nem maradt 
ott ... Mindjárt könnyebb az embernek. 

A brigád mentén, taposva a vékony hóréteget, amely még meg-
maradt a hegyekben, járkált a fáradhatatlan ,Milan č i ć, felügyelt min-
denre és mindent látott éles sasszemével. Amikor elhaladt mellettük, 
a harcosok szivét valami összeszorította. A magas és vállas brigád-
parancsnok jutott mindig az eszükbe, aki ilyen alkalmakkor méltóság-
teljesen és nyugodtan haladt el a csapat mentén és mindenkibe öröm-
teljes reményt öntött, hogy minden jól fog végz ődni és minden újra 
jó lesz. 

Hé, észnél van-e a parancsnok? — hallatszik a brigád véd ő-
osztaga mögül az aggódó hang. 

Suttogás és érthetetlen mormogás, majd valaki meggyőzően vá= 
laszóhja: 

Igen, még magánál van: ő  adja a parancsokat, Milán č ić  csak 
végrehajtja. 

Jól van, emberek — sóhajt fel valaki megkönnyebbülten a 
sötétben. 
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, 	Kitartóan és szünet nélkül tapossa a brigád a hegyet a sötét, 
süket éjben. Csak valamikor éjfél után állnak meg hosszabb id ő re, 
s a fáradt csapatban ekkor elterjed a hír: 

Félrebeszél a parancsnok, nincs ,már magánál. 

Félrebeszél? Mit nem mondasz? 
Eddig a pillanatig senki sem gondolkodott sem a hegységr ő l, 

sem a helyzetrő l, amelyben vannak, de most egyszerre mindenki ma-
gára maradtnak érzi magát, elveszettnek a kopár és komor Grme č  
hegységben. A hátuk mögött az ellenség, súlyosan felfegyverkezve, 
kíméletlenül és kegyetlenül. Mikor kell rátámadni és hol kell rátá-
madni, azt csak a parancsnok tudja, és nélküle — mindenkit elfog 
egy kissé a gyávaság és fél a némett ő l. 

Csak ezt tudják: ha valami lesz, mindannyian elesnek a parancs-
nok hordágya körül. 

Stojan — gépfegyverével a vállán — lehajtott fejjel ül egy ala-
csony tuskón és hosszan hallgat. Topoli ć  szakács hozzáhajol a sötét-
ben, rámereszti a szemét, és amikor felismeri, óvatosan megérinti: 

Stojan, elaludtál? 
Ej, dehogyis! Hogy mondhatsz már ilyet! Amott az ember 

küszködik a lelkével, én meg aludjak. Ha aludni akarnék, vajon elin-
dultam volna-e ezen az úton? 

Újra indulásra kaptak parancsot. A sötétben valaki sietve halad 
végig a csapat mentén, és amikor megszólal, felismerik benne a har-
cosok iMilanč ićot. Valahogyan most furcsán izgatottnak és bizonyta-
lannak tűnik nekik, remeg a hangja és telve van valami látszólag fölös-
leges sietséggel. Mintha őt is aggasztaná a parancsnok betegsége. 

Nézzétek csak, IMilan č i ć  is aggódik — morogja valaki és be-
lebotlik a sötétben egy ledöntött fatönkbe. 

Hallgatagon, mintha lelkét vesztette volna, folytatja a brigád 
lassú és fáradságos éjszakai útját. Csak a lovak fel ő l hallatszik a teher 
csörgése és a fáradt állatok lihegése, amikor az ‘út hirtelen fölfelé 
emelkedik. A sötétben tisztán kivehető  a fehér takaróval borított hord-
ágy. Fehéren lebegve úszik a sötét csapat élén. 

Uram bocsáss, mintha temetésre mennénk — lopódzkodik 
ki valakibő l félénken az összehasonlítás. ,De ezt a rövid mondatot is 
gyorsan elnyeli a nyomasztó csend, amelyben csak a lábak kitartó 
és tompa topogása hallatszik. 

Hajnalban a brigád fölérkezett a magas és kopár hegyi lejt ő re, 
amelyen a pirkadat halvány rózsaszín fényében csillogott az érintet-
len hó. A hosszú, sötét csapat megállt a tisztáson, hogy megpihenjen. 

A távoli hegyszirt fölött mindjobban terjeszkedik és kúszik az 
égre a tiszta tavaszi hajnal fényl ő  rózsaszín legyezője. A harcosok 
arcát csiklandozza a hullámzó, hideg, hegyi leveg ő . Jólesően pihen-
tetik a szemüket a nyugodt, fehér ködtengeren a hegység mélyebben 
fekvő  völgyeiben. Lenn vannak a falvak, a sár, a t űzhelyek és a fa-
gyoskodó ellenség, a harcosok pedig, íme, megmenekültek és mind- 
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ezek fölött állnak, a kristálytiszta reggeli csöndben. Föllélegeznek né-
hány percre, és ha ő  elrendeli, újra lemennek, a ködbe, az árkokba ;  
még a darázsfészekbe is. 

Jaj, csak meggyógyuljon! 
Mindenki a hóba veszett hordágy felé tekint. Ott sürgöl ődik szün-

telenül Zora ápolón ő  és a zömök, kopasz doktor. 
Istenem, hogy van ma reggel? 

Egyszerre csak valami izgalom támad a hordágy körül, és a 
szétszórt csoportok elkezdenek mozgolódni. Szétáramlik a csapatban 
a gyors és örömteli suttogás: 

Magához tért a parancsnok. Elrendelte, hogy induljunk Hrgar 
felé. 

A fölélénkült csapat vidáman indul tovább az érintetlen hóme-
zőn, amely a reggeli nap kápráztató fényét ő l szivárványszínekben szi-
porkázik. 

KENYERES 'KOVÁCS Márta fordítása 
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